

Отзыв

о выпускной квалификационной работе Ольги Васильевны Раевой
«Высокочастотные словоформы в ментальном лексиконе
(на материале русской спонтанной речи)»,
представленной на соискание ученой степени магистра лингвистики

Описанное в работе исследование является частью проекта «Структура ментального лексикона: экспериментальное исследование на материале русского языка», осуществляемого сотрудниками Кафедры общего языкознания и Лаборатории когнитивных исследований СПбГУ и поддержанного грантом Минобрнауки РФ (Федеральная целевая программа «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России», шифр заявки «2010-1.2.1-102-016-073»).

В первоначальные задачи работы входил лишь ответ на вопрос о том, каким образом хранятся высокочастотные словоформы в ментальном лексиконе слушающего, который невозможен (и бессмыслен) без описания того, как слушающий переходит от акустического сигнала к последовательности языковых единиц, т.е. того, каким образом осуществляется восприятие высокочастотных единиц. Для этого необходимо было не только проведение эксперимента, но и очень тщательный предварительный анализ большого объема речевого материала (в силу того, что на данный момент нет количественных данных о том, какие именно реализации высокочастотных словоформ являются наиболее частотными в русской речи). И с первой, и со второй задачей Ольга справилась блестяще, благодаря невероятному усердию и трудолюбию.

Наиболее же важным, на мой взгляд, является то, что Ольга Васильевна не ограничилась описанием полученных данных, а попыталась более детально рассмотреть (в том числе и на конкретных примерах, см., например, раздел «Заключение»), каким образом слушающий осуществляет интерпретацию речевого сигнала в процессе естественной коммуникации, что свидетельствует об огромном научном потенциале магистранта. Большинство этих построений носит вынужденно гипотетический характер, однако это несколько не снижает их научную значимость, поскольку только на основе таких предположений можно будет в дальнейшем построить действующую модель речевосприятия.

По теме работы Ольга Васильевна имеет 6 публикаций, две из которых на английском языке. Кроме того, экспериментальное исследование Ольги Васильевны отражено в коллективной статье, которая должна быть в ближайшее время опубликована в «Вестнике Санкт-Петербургского университета», входящем в перечень изданий,

рекомендованных ВАК РФ. Основные положения работы обсуждались на 6 международных научных конференциях. В апреле 2012 года Ольга Васильевна была награждена дипломом за лучший доклад на заседании секции теоретической и прикладной лингвистики Международного научного форума «Ломоносов-2012» (Москва, МГУ) (рук.секции – О.В. Фёдорова), материалы доклада были рекомендованы к публикации в сборнике лучших трудов конференции.

Как научный руководитель я полностью удовлетворена проделанной Ольгой работой, считаю, что выполненное исследование является законченным, полученные результаты соответствуют поставленным задачам. В работе затронуты очень серьезные вопросы, касающиеся устройства ментального лексикона слушающего и механизмов соотнесения акустического сигнала с элементами ментального лексикона в процессе восприятия речи. Полученные результаты подтверждают и существенно дополняют сформулированные ранее (например, в [Ernestus et al. 2000; Риехакайнен 2010; Brouwer 2010]) выводы о том, каким образом происходит распознавание редуцированных реализаций в процессе восприятия речи. Вместе с тем, в работе выдвигается ряд новых интересных и нетривиальных гипотез, которые требуют дальнейшей проверки. Необходимо отметить, что перечисленные в Заключение перспективы исследования — это не абстрактные рассуждения на тему того, что ещё можно было бы сделать в этой области, а конкретные задачи, решение которых в рамках выпускной квалификационной работы Ольги Васильевны оказалось невозможным просто в силу ограниченности периода обучения в магистратуре двумя годами. Однако есть все основания надеяться, что Ольга Васильевна обратится к решению этих задач в ходе дальнейшей научной деятельности.



К.ф.н., ст. преп. кафедры
общего языкознания
Е.И. Риехакайнен

04.06.2012